

УДК 179.8

**Дмитриева Светлана Юрьевна**

Доцент,

кафедра «Философия, история и иностранные языки»,

Пензенский государственный аграрный университет

dmitrieva.s.y@pgau.ru

**Дорофеева Татьяна Геннадьевна**

кандидат философских наук, доцент,

кафедра «Философия, история и иностранные языки»,

Пензенский государственный аграрный университет

dtg@list.ru

**Семенова Татьяна Александровна**

ст. преподаватель

кафедра «Философия, история и иностранные языки»,

Пензенский государственный аграрный университет

semenova.t.a@pgau.ru

**Svetlana Yu. Dmitrieva**

Associate Professor

Departments of «Philosophy, History and Foreign Languages»

Penza State Agrarian University

dmitrieva.s.y@pgau.ru

**Tatiana G. Dorofeeva**

Candidate of Philosophical Sciences, Associate Professor

Departments of «Philosophy, History and Foreign Languages»

Penza State Agrarian University

dtg@list.ru

**Tatiana A. Semenova**

Senior Lecturer

Departments of «Philosophy, History and Foreign Languages»

Penza State Agrarian University

semenova.t.a@pgau.ru

## **Ислам о грехе убийства**

### **Islam on the sin of murder**

***Аннотация:** Статья раскрывает отношение ислама к греху убийства людей. Указывается, что в исламе существует строгий запрет на убийство любого человека (верующего, неверующего, представителя другой религии), но при этом оговариваются условия, при которых допускается преднамеренное убийство. Особое внимание в статье уделено самоубийству, эвтаназии, аборт и вероотступничеству. В статье перечисляются виды преступлений, за которые назначается смертная казнь (через расстрел, обезглавливание,*

побивание камнями), и описываются альтернативные наказания за убийство в виде различных видов материальной компенсации в пользу потерпевших.

**Ключевые слова:** аборт, Аллах, вероотступничество, грех, ислам, Коран, Мухаммед, самоубийство, убийство, хадис, шариат, эвтаназия.

**Annotation:** *The article reveals the attitude of Islam to the sin of killing people. It is indicated that in Islam there is a strict prohibition on killing any person (believer, unbeliever, representative of another religion), but at the same time the conditions under which premeditated murder is allowed are stipulated. The article pays special attention to suicide, euthanasia, abortion and apostasy. The article lists the types of crimes for which the death penalty is imposed (by shooting, beheading, stoning), and describes alternative punishments for murder in the form of various types of material compensation in favor of the victims.*

**Keywords:** *abortion, Allah, apostasy, sin, Islam, Quran, Muhammad, suicide, murder, hadith, sharia, euthanasia.*

Грех преднамеренного убийства в исламе определяется как один из главных. Согласно данной религии, любой человек (верующий или неверующий) есть создание Божие и принадлежит Аллаху, поэтому убийство человека воспринимается как покушение на его собственность. В мусульманских законах нет разрешения на убийство людей, в связи с тем, что они являются неверующими (кафирами) или адептами других религий. В хадисе пророка Мухаммеда сказано: «Кто убьет обычного гражданина, (имеющего все права для временного или постоянного проживания на данной территории, независимо от его национальности и вероисповедания), не имея права на то, тот никогда не почувствует райского аромата, который полноценно ощущается на расстоянии столетнего пути!» [10, С. 235].

Шариат допускает ряд условий, при которых допускается преднамеренное убийство: как наказание за преднамеренное хладнокровное убийство; вероотступничество; прелюбодеяние; однополые и противоестественные отношения; разбойное нападение; приобщение детей к наркотикам и алкоголю.

Также к этой категории могут быть отнесены самооборона и убийство в результате спора о смысле священных текстов. Кроме того, не возбраняется месть за убийство родственника.

Согласно исламскому законодательству, право на убийство имеют:

- официальное лицо, которому по решению суда поручено совершить казнь за доказанное преступление; исполнение приговора частным лицом не допускается;

- один из членов семьи, который решился на возмездие (по согласованию с официальным судебным органом);

- воин на поле боя.

С точки зрения ислама, самоубийство (какие бы причины к этому не привели) – еще более страшный грех, чем убийство: «Земной мир сделан большим испытанием: эта стезя должна была быть нелегкой, поскольку сама суть ее сводится к тому, чтобы мы учились преодолевать трудности на своем

пути. В большинстве случаев те, кто пришли к мысли о суициде, попросту не поняли для себя суть предназначения человеческого существа (поклонение Аллаху). Но Всевышний наделил нас свободой выбора. Отказываясь поклоняться Аллаху, он (человек) не выполняет свое основное предназначение в жизни, но его начинает преследовать чувство невыполненного долга. Сатана постепенно подменяет все людские понятия на дьявольские, и человеческая психика начинает раскачиваться и угнетаться настолько сильно, что человек начинает думать о смерти как о единственном пути избавления...» [9].

Таким образом, настоящая причина самоубийств с точки зрения ислама – это отсутствие крепкой веры и соответствующих знаний о воздаянии за этот грех. Все остальное: здоровье, личная жизнь, смерть близких, провал карьеры или бизнеса, идеология, отсутствие самореализации и т.д. – может быть признано только косвенными поводами для того, чтобы лишить себя жизни. О тяжести греха самоубийства говорят следующие мусульманские тексты: «Не убивайте самих себя, ведь Аллах милостив к вам. Мы сожжем в огне того, кто совершит это по своей враждебности и несправедливости» (Коран, 4:29); «Пусть не желает кто-либо из вас смерти себе! И пусть не молит Аллаха о смерти до ее прихода. Ведь, во истину, если вы умираете, то дела и поступки ваши на том завершаются, а жизнь (несмотря на ее легкость или сложность) несет верующим лишь благо» (хадис Ахмада № 488) [10, С. 224].

В исламе запрещена эвтаназия. Напротив, мусульманская религия почитает и поощряет терпение телесных и душевных страданий, милосердие к больным. Коран пишет: «Воистину, терпеливым, в том, что постигает их, будет награда полностью безо всякого счета» (Коран, 30:10). У видного исламского богослова шейха Ибн Усеймина читаем: «Каждая болезнь, каждая трудность, беспокойство или проблема, случающаяся с человеком, даже укол колочки является искуплением грехов. И если человек переносит их с терпением, то помимо искупления грехов, он награждается Аллахом. И нет разницы, происходят ли эти беды до смерти или во время смерти» [1].

В исламе к убийству приравнивается аборт. «Не убивайте ваших детей, опасаясь нищеты. Мы наделяем их вместе с вами. Поистине, убивать детей – тяжкий грех» (Коран, 17: 31). Согласно закону ислама, душа вдувается в плод в матке матери после 120-ти дней с момента зачатия. Аборт по истечении этого срока является незаконным, если только нет угрозы жизни матери. В противном случае все участники этого деяния (родители, врачи) считаются убийцами. Прерывание беременности до указанного срока возможно только по медицинским показаниям (тяжелые наследственные патологии, синдром Дауна, отсутствие мозга, ВИЧ-инфекция, врожденная краснуха, кровосмешение, изнасилование, серьезные психические расстройства матери).

Возмездие позиционируется исламом как воспитательная мера, которая должна сдерживать потенциального убийцу от желания совершить его. Все виды убийств караются в исламе адскими мучениями, которые не имеют конца. Надеяться на выход из ада можно только, если убийца покается и при жизни, хотя бы немного соблюдал законы веры.

Согласно шариату за преднамеренное убийство, прелюбодеяние, вероотступничество может быть назначена смертная казнь через расстрел, обезглавливание, побивание камнями и т.д.

Вероотступничество – самый тяжкий грех в исламе. Вероотступником может считаться человек, если в его действиях есть хотя бы один из следующих признаков:

1. Отрицание существования Аллаха;
2. Неприятие обязательных положений ислама (например, Пяти столпов ислама, Шести принципов веры);
3. Действия, изобличающие человека как неверного: участие в богослужениях и обрядах чуждой религии; неблагоприятное отношение к Корану (намеренная порча и умышленное оставление его в нечистых местах); презрение к толкованиям Корана;
4. Отказ признавать пророков;
5. Оскорбление недостойными словами исламской религии в целом;
6. Подстрекание к религиозным беспорядкам в общине;
7. Желание стать неверным (неверующим, то есть атеистом) [2].

Если возможно, то в качестве альтернативы за убийство предлагаются различные виды материальной компенсации в пользу потерпевших в виде верблюдов, золота, серебра и денег. Убийца по желанию семьи убитого может получить прощение. В этом случае ему будет достаточно покаяния и двухмесячного поста.

Итак, ислам, опираясь на Священные тексты (Коран, Сунну), постулирует ценность человеческой жизни, принадлежащей Богу, но при этом требует смертную казнь за определенные виды преступлений, которая должна сдерживать людей от их греховного поведения.

#### **Литература:**

1) Бедствия – искупления грехов верующих [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/topic> (дата обращения 15. 06.2023).

2) Вероотступничество и связанные с ним положения шариата [Электронный ресурс]. URL: <https://hanafit07.livejournal.com/59921.html> (дата обращения 16. 06.2023).

3) Дорофеева Т.Г. Моральный закон в истории религии. – Пенза: РИО ПГАУ, 2020. – 200 с.

4) Мухамедьянов С.А., Хусаинова А.Х. Духовно-нравственная экзистенция человека в Православии и исламе. [Электронный ресурс]. URL: <https://bspri.ru> (дата обращения 12.06.2023).

5) Пугачев, О.С. Культурологические аспекты социально-личностного бытия. – Пенза: РИО ПГАУ, 2017. – 216 с.

6) Пугачева Н.П. Новая философия жизни // Инновационные идеи молодых исследователей для АПК России: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых – Пенза: РИО, ПГСХА, 2013. – С. 163-165.

7) Пугачева Н.П. Этическое осмысление феномена жизни в XX веке // Национальное здоровье. –2021. – №1. – С.104-106.

8) Пугачева, Н.П. Соотношение природы и культуры // Вклад молодых ученых в инновационное развитие АПК России: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых. – Пенза: РИО, ПГСХА, 2010. – С. 106-107.

9) Самоубийство в Исламе. [Электронный ресурс]. URL: <https://medinaschool.org> (дата обращения 21. 06.2023).

10) Триста избранных хадисов. – М., 2021. – 176 с.

**Literature:**

1) Disasters – atonement for the sins of believers. [electronic resource]. URL: <https://vk.com/topic> (accessed 15. 06.2023).

2) Dorofeeva T.G. The commandment of honoring parents in the history of religion. – Penza: RIO PGAU, 2021. – 172 p.

3) Dorofeeva T.G. Moral law in the history of religion. – Penza: RIO PGAU, 2020. – 200 p.

4) Mukhamedyanov S.A., Khusainova A.H. The spiritual and moral existence of man in Orthodoxy and Islam. [electronic resource]. URL: <https://bspu.ru> (accessed 12.06.2023).

5) Pugachev, O.S. Cultural aspects of social and personal existence. – Penza: RIO PGAU, 2017. – 216 p.

6) Pugacheva N.P. New philosophy of life // Innovative ideas of young researchers for the agro-industrial complex of Russia: collection of materials of the All-Russian scientific and practical conference of students, postgraduates and young scientists – Penza: RIO, PGSHA, 2013. – pp. 163-165.

7) Pugacheva N.P. Ethical understanding of the phenomenon of life in the XX century // National Health. -2021. – No. 1. – pp.104-106.

8) Pugacheva, N.P. Correlation of nature and culture // Contribution of young scientists to the innovative development of the agro-industrial complex of Russia: collection of materials of the All-Russian scientific and practical conference of young scientists. – Penza: RIO, PGSHA, 2010. – pp. 106-107.

9) Suicide in Islam. [electronic resource]. URL: <https://medinaschool.org> (accessed 21. 06.2023).

10) Three hundred selected hadiths. – М., 2021. – 176 p.